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1 Prezentare generală 

Europa se află în fața provocării de a deveni o societate echitabilă și prosperă bazată pe o 

economie modernă, competitivă și eficientă din punct de vedere al utilizării resurselor. 

Mobilizarea actorilor industriali spre o economie curată și circulară prin intermediul 

cooperării aprofundate de-a lungul lanțurilor de valoare precum și utilizarea unor noi 

tehnologii, a unor soluții sustenabile și a inovării disruptive sunt critice în atingerea 

obiectivului menționat mai sus, așa cum este evidențiat și în recent publicatul Pact Verde 

European (European Green Deal). „Concluziile Consiliului asupra Strategiei Industriale EU: O 

viziune pentru 2030”, publicate în 27.05.2019, scot în evidență rolul clusterelor în 

implementarea politicii industriale europene deoarece acestea catalizează cooperarea 

strategică și structurată de-a lungul lanțurilor de valoare europene; sprijină inițiativele de 

politică europeană drept un instrument important pentru promovarea modernizării industriale 

la nivel regional; facilitează accesul IMM-urilor la piețe globale și lanțuri de valoare 

strategice, încurajează specializarea inteligentă și întăresc cooperarea trans-sectorială, 

facilitând schimbările structurale și dezvoltarea sectoarelor emergente.   

La nivel regional, în Europa, clusterele joacă un rol important în operaționalizarea strategiilor 

de specializare inteligentă. Cu titlu de exemplu, pot fi aduse Austria Inferioară și landul 

Brandenburg din Germania, unde eligibilitatea beneficiarilor în cadrul Programelor 

Operaționale Regionale este condiționată exclusiv de apartenența la un cluster.  

În contextul pandemiei Covid 19, în termen foarte scurt, clusterele și-au arătat din plin 

eficiența în mobilizarea actorilor industriali, a organizațiilor CDI și autorităților publice în 

găsirea de soluții rapide privind provocările sectorului medical și ale economiei în general, 

atât în Europa, cât și la nivel național, ceea ce a determinat Comisia Europeană să 

încredințeze Alianței Europene a Clusterelor (organizație nonguvernamentală europeană la 

care Asociația Clusterelor din România – CLUSTERO este membru fondator) misiunea de a 

modera Forumul “Covid 19 Connect! Solve! Save!”1. 

Clusterele sunt recunoscute drept instrumente pentru reziliența economică. Astfel, din 

însărcinarea DG GROW, European Cluster Collaboration Platform elaborat in anul 2022 doua 

rapoarte pe baza de sondaj privind analiza întreruperilor in lanțurile valorice si de 

aprovizionare la nivel european ale întreprinderilor mari si IMM-urilor, din cele 14 

ecosisteme industriale identificate de Comisia Europeana,  clusterele fiind creditate cu 

găsirea de soluții pentru aceste întreruperi si elaborarea de foi de parcurs pentru 

consolidarea economiei europene. (Kramer J.-P. G., 2023) (Novo, 2022). 

Strategia Industrială a României 2023-20272 identifică drept oportunitate a dezvoltării 

economice naționale sprijinirea clusterelor în vederea creșterii gradului de inovare și 

internaționalizare a firmelor membre și a integrării acestora în lanțuri de valoare regionale 

(în special regiunea Dunării) și globale, formulând-o în cadrul obiectivului specific OS 2.2.  

 

 
1 https://www.clustercollaboration.eu/coronavirus 
2 https://economie.gov.ro/proiectul-de-strategia-industriala-a-romaniei-2023-2027/ 

https://www.clustercollaboration.eu/coronavirus
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La ora actuală, în evidența 

Ministerului Economiei, Direcția de 

Politici Industriale și Competitivitate, 

direcție care coordonează politica de 

cluster ca o componentă a politicii 

industriale a României, există 78 de 

inițiative de cluster.3 Un număr de 53 

de clustere sunt membre ale 

Asociației Clusterelor din România – 

CLUSTERO (dintre care 2 din 

Republica Moldova), comunitate de 

bună practică și organism 

reprezentativ la nivel național, 

european și internațional al 

clusterelor din România4. 

Mare parte din organizațiile de suport 

cluster, structuri ce asigură 

managementul clusterelor constituite 

în România, au fost supuse  de către 

ESCA (European Secretariat for 

Cluster Analysis5)  unui proces 

extrem de riguros de certificare. În 

urma rigurosului proces au fost 

declarate drept structuri de cluster recunoscute la nivel european: 

 

- 7 clustere în categoria Gold Label (cea mai bună performanță pentru Europa de Est); 

- 12 clustere in categoria Silver Label; 

- 41 clustere în categoria Bronze Label. 

 

Din punct de vedere al distribuției geografice și al concentrărilor tematice, clusterele din 

România sunt reunite sub forma unor consorții regionale și tematice, astfel: 

- Consorțiul Clusterelor din Transilvania de Nord (Regiunea Nord Vest); 

- Consorțiul Clusterelor din Transilvania (Regiunea Centru); 

- Consorțiul Clusterelor din Regiunea de Nord Est; 

- Consorțiul Clusterelor “Dunărea de Jos” (Regiunea Sud Est) ; 

- Wallachia Hub (Regiunea Sud Muntenia); 

- Consorțiul Clusterelor din Regiunea București – Ilfov; 

- „Noatex”, consorțiul tematic al clusterelor din industria textilă; 

- Consorțiul tematic al clusterelor din industria lemnului și a mobilei; 

- Consorțiul tematic al clusterelor din sectorul agro-alimentar; 

- Consorțiul tematic al clusterelor din domeniul medical “MEDRO”; 

- Consorțiul tematic al clusterelor din domeniul ICT; 

- Consorțiul tematic al clusterelor din domeniul agriculturii ecologice “Inter-Bio”. 

 
3 http://economie.gov.ro/aparat-propriu/economie/politici-industriale 
4 http://clustero.eu/ 
5  https://www.cluster-analysis.org/ 

Figură 1 Situația clusterelor din România. Elaborat de autori pe baza 
informațiilor disponiile pe clustero.eu și esca.org 

http://economie.gov.ro/aparat-propriu/economie/politici-industriale
http://clustero.eu/
https://www.cluster-analysis.org/
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Clusterele din România acoperă 12 din cele 14 ecosisteme industriale (mai puțin Comerț, 

Economie socială), cele mai multe fiind în cel Agroalimentar și Digital (câte 12 fiecare), 

Energie-Regenerabile (10) și Construcții (8). 

 

 

Figură 2 Distribuția clusterelor din România în funcție de ecosistemul industrial  

Din punct de vedere regional, cele mai multe clustere sunt în regiunea București-Ilfov (20), 

urmată de Centru (14) și Sud Est (11). 
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Figură 3 Distribuția clusterelor în profil regional 

62 de clustere din România sunt înregistrate pe platforma europeană de colaborare a 

clusterelor – ECCP. 6 

 
6 https://reporting.clustercollaboration.eu/all 
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Figură 4 Clusterele din România pe ECCP: Sursa https://clustercollaboration.eu/sites/default/files/document-

store/ECCP_CMR_IP_Romania_Final.pdf 

Din datele obținute de la Asociația Clusterelor din România, la finalul  anului 2022 clusterele 

însumau: 2.742 întreprinderi, 241.798 angajați și cumulau 61.85 miliarde lei cifră de afaceri, 

8 miliarde EUR exporturi, raportând cheltuieli de cercetare-dezvoltare de 607 milioane RON, 

remarcându-se creșteri ce variază între 131% în cazul cheltuielilor CDI  și 245% în cazul 

numărului de angajați față de anul 2013. 
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Figură 5 Evoluția principalilor indicatori economici la nivelul clusterelor din Romania 
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2 Rolul clusterelor din România în definirea ecosistemelor regionale de 

inovare 

2.1 Clusterele și inovarea 

Conform celui mai recent European Innovation Scoreboard7, România se clasează pe ultimul 

loc în Europa, fiind un  "inovator emergent" cu un nivel de inovare de 33,1% din media 

europeană, per ansamblu. În plus ecartul de inovare față de media europeană s-a adâncit în 

mod contant de-a lungul timpului. Performanțe scăzute se înregistrează la indicatori precum 

cheltuieli totale CDI și non-CDI. Pe de altă parte, în timp ce cheltuielile CDI din sectorul 

public au cunoscut o scădere cu 6,5 p.p față de 2016, cele din mediul privat au crescut cu 10 

p.p, o performanță remarcabilă. România este pe ultimul loc în Europa la indicatorul “IMM-uri 

inovând în parteneriat”, unde se înregistrează valoare normată 0. 

 

 

Figură 6 Performanțele României la capitolul Inovare. Sursa: European Innovation Scoreboard 

2023 

 

Există și indicatori care și-au îmbunătățit performanța, cum ar fi numărul de “co-publicații 

public-private”, “co-publicații științifice internaționale”, și “cele mai citate publicații”, 

demonstrând o prezență mai solidă în comunitatea științifică internațională. În aceeași ordine 

de idei, numărul de aplicații pentru patente și desene industriale a crescut de-a lungul 

timpului, evidențiind o maturizare a mediului antreprenorial.  

Cele mai bune performanțe sunt înregistrate de România la capitolul digitalizare, indicatorul 

“broadband penetration” situându-se la 143,3% față de media europeană. Alți indicatori care 

au marcat o creștere în ultima perioadă sunt “ întreprinderile care oferă traininguri ICT“ sau  

„numărul de specialiști ICT”.  

 
7 https://ec.europa.eu/assets/rtd/eis/2023/ec_rtd_eis-country-profile-ro.pdf 
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Rolul clusterelor poate fi observat în special în creșterea cheltuielilor CDI din surse private. În 

anul 2023 un număr de 6 clustere derulează proiecte în cadrul apelului “POC-Clustere de 

inovare”, în valoare totală de 19 milioane EUR, cu o cotă de co-finanțare privată de 40%. 8 

 

 

Figură 7 Clusterele care derulează proiecte în cadrul operațiunii POC Clustere de inovare; elaborat pe baza 
https://www.poc.research.gov.ro/uploads/competitii/actiunea-1-1-1/2022/lista-finala-proiete-aprobate-rezerva-respinse-poc-
975-site.pdf 

2.2 Clusterele și digitalizarea 

România se află mult sub media europeană în ceea ce privește competențele digitale și 

numărul de specialiști ICT, cu un ecart semnificativ în domeniul competențelor digitale de 

bază (28% față de 54% media UE). Proporția de specialiști ICT în totalul numărului de angajați 

este de 2,8% față de media europeană de 4,6%. Totuși, proporția de absolvenți ICT în totalul 

numărului de absolvenți este mai mare decât media UE: 6,9% față de 4,2%. România are, de 

asemenea, cel mai mare număr de femei specialist ICT, 25,2%.  

 
8 https://www.poc.research.gov.ro/uploads/competitii/actiunea-1-1-1/2022/lista-finala-proiete-aprobate-rezerva-
respinse-poc-975-site.pdfa 
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În ceea ce privește infrastructura digitală, conectivitatea este indicatorul la care România stă 

cel mai bine cu 96% dintre gospodării având deja acces la rețele de tip Gigabit/FTTP. În ceea 

ce privește semiconductorii, România are 3 participări active în IPCEI Microelectronică și 

Tehnologia Comunicațiilor în domeniul dispozitivelor și senzorilor pentru aplicații în sectorul 

automotive, aerospațial/apărare și biomedical.  

Digitalizarea mediului de afaceri rămâne o provocare majoră pentru România. Integrarea 

tehnologiilor avansate precum cloud computing, inteligența artificială sau big data se află 

mult sub media europeană.  

Foarte în urmă este și digitalizarea serviciilor publice, doar 24% dintre cetățeni utilizând 

aceste servicii, față de 74% la nivel european. 9 

Clusterele din România sunt puternic implicate în susținerea procesului de digitalizare în 

întreprinderi. Astfel, din cele 12 centre de inovare digitală selectate de către Autoritatea 

pentru Digitalizarea României și Ministerul Economiei, 7 au căpătat statutul de e-dih, în urma 

apelului dedicat organizat la nivel european, 5 dintre acestea din urmă au fost generate de 

către consorțiile de clustere regionale. 

 

Figură 8 Clusterele regionale și DIH-urile. Elaborat pe baza https://www.transilvaniait.ro/rodih?lang=ro 

 
9 https://digital-strategy.ec.europa.eu/en/library/2023-report-state-digital-decade 
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2.3 Clusterele și tranziția verde 

Clusterele din România sunt puternic implicate în domeniul bioeconomiei, în contextul 

colaborării trans-sectoriale.  

Un exemplu elocvent sunt clusterele din județul Covasna care activează în sectoarele 

bioenergie, agro-food, textile, lemn-mobilă și balneologie-sănătate (Green Energy -Romanian 

Innovative Biomass Cluster; Regional Cluster for Food Industry and Products, Transylvania 

Textile & Fashion Cluster, PRO WOOD Regional Wood Cluster și Transylvania Regional 

Balneotourism Cluster). Aceste clustere fac parte din consorții europene pentru derularea 

unor proiecte de succes la nivel european (BioWill, BioRural, AgroBioHeat, DanuBioValnet, 

GoDanuBio, RuralBioUp, SPIRE, STRING, i4Food, Trace-kEI, ROSEWOOD, CRE:Hub, InnovaSPA 

etc). Clusterul Green Energy sprijină comunitățile locale pentru dezvoltarea de sate verzi și 

inteligente prin facilitarea investițiilor, training-educație, dezvoltarea lanțurilor de valoare 

biomasa la nivel local. Clusterul Regional Agro Food promovează produsele locale la nivel 

regional (lanțuri scurte de valoare) sprijinind producătorii cu cercetare- inovare pentru a 

realiza produse bio și a rezolva problema deșeurilor. Clusterul PRO WOOD se implica în 

producția de mobilier inteligent și prietenos cu mediul prin utilizarea unor soluții digitale, 

promovând conceptul de habitat modern și de cooperarea cu alte sectoare economice. 

Transylvania Regional Balneotourism Cluster promovează resursele naționale unice (apele 

minerale, lacurile cu apă sărată, salinele, mofetele (gaze cu efect terapeutic), dezvoltă 

împreună cu comunitățile locale turismul de sănătate şi dezvolta noi produse şi servicii prin 

proiecte de 

cercetare-inovare. 

Clusterul Transylvania 

Textile &Fashion 

activează pentru 

conștientizarea 

importantei 

economiei circulare 

în scoli, industria 

HORECA dar și în 

comunitățile locale. 

Clusterul este 

recunoscut pentru 

colaborarea trans-

sectorială în domeniul 

creativ și cultural 

deoarece valorifică 

deșeurile textile 

industriale în produse 

textile unicat. 

(Leucuta, 2021) 

Remarcabil este proiectul “1 sat 1 MW”, ce presupune realizarea de sisteme integrate de 

asigurare a energiei termice pentru localități, în special în mediul rural, bazându-se pe o 

resursă locală: biomasa lemnoasă obținută din deșeurile de lemn și tocătură de salcie 

energetică. Cu sprijinul Departamentului pentru Dezvoltare Durabilă al Guvernului României, 

Figură 9 Biovill Map 
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a fost elaborată “BioVill Map”10, o hartă interactivă a comunităților sustenabile care își 

asigură necesarul energetic pe bază de biomasă. 

 

 

2.4 Integrarea clusterelor în (eco)sistemele de inovare regională 

La  nivel național, Ministerul Cercetării coordonează rețeaua națională pentru inovare și 

transfer tehnologic (ReNITT), cuprinzând un număr de 54 entități de inovare și transfer 

tehnologic (EITT): centre de transfer tehnologic, centre de informare tehnologică, 

incubatoare tehnologice și de afaceri. 4 parcuri științifice și tehnologice. 11 

La nivel european și global, rețeaua Enterprise Europe Network12 (EEN) este cea mai mare 

platformă europeană de promovare a schimburilor comerciale, transferurilor tehnologice 

internaționale și a participării IMM-urilor la proiecte de cercetare europene, în special în 

cadrul programelor cadru ale Uniunii Europene pentru cercetare-dezvoltare-inovare.  

La nivel național: 

Din cele 50 EITT 

- 13 sunt membre ale unor clustere 

- 2 sunt puncte regionale EEN 

- 6 sunt atât membre ale unor clustere cât și puncte regionale EEN. 

Din cele 37 organizații membre ale EEN în România, 

- 7 sunt agenții de dezvoltare regională 

- 18 sunt clustere și membre ai unor clustere.  

 

Figură 10 Clusterele și ecosistemele de inovare regională 

 
10 https://www.biovillmap.ro/en/ 
11 https://www.mcid.gov.ro/sistemul-de-cercetare/descriere/ 
12 https://een.ec.europa.eu/ 
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2.5 Clusterele și internaționalizarea 

În perioada 2014-2020, una dintre inițiativele relevante ale UE în sprijinul cooperării 

transfrontaliere a clusterelor a fost European Strategic Cluster Partnership (ESCP), finanțată 

în cadrul COSME. Parteneriatele între clustere s-au axat pe a) internationalizare,  în cadrul 

ESCP for Going International, b) excelență, în cadrul ESCP for Excellence și c) specializare 

inteligentă, în cadrul ESCP for Smart Specialisation 

 

Figură 11 Participarea clusterelor din România la proiecte internaționale. Sursa: (Kramer, 2023) 

14 clustere din România au participat la 17 proiecte internaționale. Mai exact, 7 clustere au 

participat sau participă în 8 proiecte de internationalizare (ESCP-4i); 7 organizații participă în 

7 proiecte de excelență (ESCP-4x) și 2 clustere au participat în 2 proiecte pentru specializare 

inteligentă (ESCP -4S3).   

În ceea ce privește tematica abordată, participarea românească din ESCP-4i a abordat energia 

verde, sectorul agroalimentar și logistica, cosmetice, electronica, sănătatea și ICT. Pe de altă 

parte, cele 7 proiecte de excelență au vizat textilele, transportul, automotive, mașinile 

agricole, energia.  

O altă inițiativă relevantă a fost INNOSUP-1 “Cluster facilitated projects for new value 

chains” , având drept scop intensificarea cooperării transfrontaliere și intersectoriale în 

cadrul unor consorții de clustere europene. 3 organizații din România au participat în 5 

proiecte. 

Pentru perioada 2021-2027 remarcăm deja participarea unui cluster din România în proiectul 

DREAM, proiect de tip Eurocluster, finanțat în cadrul Single Market Programme. 

 

2.6 Clusterele și specializarea inteligentă 

Conform celei mai recente European Cluster Panorama din 2021 (Franco, 2021), regiunile 

României se înscriu în 4 grupe tematice. 

Astfel 6 din 8 regiuni sunt clasificate agro-textil conform specializării în ecosistemele 

industriale agro-alimentar și textil. Regiunea Vest este clasificată în categoria 

Electronică/Mobilitate corespunzând specializărilor în ecosistemele Electronică și 
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Mobilitate-Transport-Automotive. Regiunea Centru este clasificată Energie/Industrie, 

corespunzând ecosistemelor industriale Energie-Regenerabile și  Energo-intensiv în timp ce 

capitala este clasificată drept Creative digtal/Capitals, evidențiind o specializare în 

ecosistemul Digital și cultural/creativ (Kramer, 2023). 

 

Figură 12 Specializarea regional din punct de vedere al ecosistemelor industriale. Sursa: (Franco, 2021) apud (Kramer, 2023) 

La nivel național au fost identificate 16 domenii de specializare inteligentă regionale, a căror 

distribuție regională este prezentată în figura de mai jos. Astfel domeniul agro-alimentar și 

ICT sunt prezente sub diverse forme în toate cele 8 regiuni de dezvoltare urmat de Sănătate 

în 7 din 8 regiuni de dezvoltare.   
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Figură 13  Distribuția temelor S3 pe regiuni de dezvoltare In ceea ce privește situația catalizatorilor regionali ai ecosistemelor de 

inovare (entități de transfer tehnologic și clustere), distribuția tematică a acestora este următoarea : 

 

Un număr de 51 clustere acoperă totalitatea direcțiilor de specializare inteligentă, 11 

acționând în domeniul ICT, 10 în cel agro-alimentar și 5 în Sănătate.   

Dacă extindem analiza la nivelul EITT, un număr de 26 centre acoperă un număr de 11 direcții 

de specializare inteligentă. 

Astfel: 

- Regiunea București-Ilfov are acoperite toate direcțiile de specializare inteligentă atât 

cu clustere cât și cu EITT; 

- Regiunea Centru are acoperite toate direcțiile de specializare inteligentă cu 

clustere/EITT, cu excepția mediului construit sustenabil. De menționat însă că există 

clustere în domeniul lemnului implicate parțial și în domeniul construcțiilor  precum și 

firme din Regiunea Centru membre ale unor clustere din domeniul construcțiilor cu 

sediul în București-Ilfov; de asemenea, clusterul ETREC, cluster specializat recent în 

domeniul automotive, acoperă și domeniul electronică/mecatronică.  

- Regiunea  Nord Est are acoperite toate direcțiile de specializare inteligentă cu 

clustere/EITT, cu excepția energiei 

- Regiunea Nord Vest are acoperite toate direcțiile de specializare inteligentă cu 

clustere/EITT 

- Regiunea Sud Est are acoperite toate direcțiile de specializare inteligentă cu 

clustere/EITT; 

- Regiunea Sud Muntenia este un caz atipic. Înconjurând Bucureștiul, ea are toate 

direcțiile de specializare inteligentă acoperite fie de propriile clustere/EITT, fie de 

cele din regiunea București-Ilfov; 

0

5
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- Regiunea Sud Vest Oltenia are acoperite toate direcțiile de specializare inteligentă cu 

clustere/EITT cu excepția domeniului industriilor creative și al sănătății.  De 

asemenea, domeniul inginerie industrială și materiale este acoperit în mod indirect. 

- Regiunea Vest are acoperite toate direcțiile de specializare inteligentă cu 

clustere/EITT cu excepția Sănătății și a Construcțiilor sustenabile. Există, însă,  firme 

din Regiunea Vest membre ale unor clustere din domeniul construcțiilor cu sediul în 

București-Ilfov 

 

Figură 14 Distribuția clusterelor și a EITT în funcție de specializările inteligente regionale  

 

Cele prezentate mai sus evidențiază importanța domeniilor de specializare inteligentă agro-

food și ICT,  singurele domenii identificate ca prioritare la nivelul fiecărei regiuni de 

dezvoltare a țării. În plus, în cele două domenii sunt active, în toate regiunile de dezvoltare, 

atât entități de inovare și transfer tehnologic, cât și clustere.  
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Se remarcă și puternica prezență a sectorului IT&C în prioritățile de specializare inteligentă 

la nivel regional, în multiplele sale componente: digitalizare, comunicații, industrie 4.0, 

industrie hardware&software. 

 

2.7 Clusterele și lanțurile de valoare 
 

În anul 2023 Ministerul Economiei în colaborare cu Asociația Clusterelor din România au 

efectuat cea de a treia mapare a clusterelor din România, solicitând informații cu privire la 

distribuția numărului de firme, a cifrei de afaceri și a exporturilor pe verigile lanțurilor de 

valoare, obținându-se următoarele rezultate. Acestea au fost agregate la nivel de ecosistem 

industrial, cu excepția “Construcțiilor”, unde sectorul Mobilei a fost tratat separat, ținând 

cont de importanța sectorului pentru economia națională și specificul acestuia.  

  



 
 

Nr întreprinderi CDI Branding 
Dezvoltare 
produs 

Logistica 
de intrare 
(Furnizori)       ț   

Logistica de 
  ș    
(        ț  ) Marketing Sales         ță 

Energie-Regenerabile 20.73% 2.44% 35.37% 12.20% 14.63% 4.88% 6.10% 3.66% 

Agro-alimentar 5.50% 5.50% 8.26% 10.09% 54.13% 5.05% 9.17% 2.29% 

          ă 20.81% 7.51% 10.98% 9.25% 23.12% 6.36% 10.98% 10.98% 

Digital 6.15% 4.47% 16.76% 5.03% 44.13% 4.47% 9.50% 9.50% 

Mobila 10.40% 1.60% 3.20% 16.00% 67.20% 1.60% 0.00% 0.00% 

Creative & Cultural 11.54% 7.69% 38.46% 3.85% 26.92% 0.00% 11.54% 0.00% 

Textile 3.85% 2.56% 1.28% 7.69% 76.92% 2.56% 2.56% 2.56% 

        ț   2.04% 2.04% 16.33% 16.33% 57.14% 6.12% 0.00% 0.00% 

 ă ă     5.88% 0.00% 0.00% 11.76% 79.41% 0.00% 2.94% 0.00% 
Tabel 1 Distribuția numărului de întreprinderi din cluster în lanțurile de valoare per ecosistem industrial. O intensitate mai mare a culorii, indică o pondere mai mare a 
indicatorului.  

- Majoritatea întreprinderilor din clustere acționează pe veriga de producție, cu excepția ecosistemului Energe-

Regenerabile și Creative & Cultural.  

- În general, ponderea întreprinderilor de pe veriga Producție este cu atât mai mare cu cât sectorul este mai „tradițional” ( 

“low skill – low tech” ), „campioni” în acest sens fiind Textilele cu 77%, Mobila, 67%, Construcțiile 57% și Agro-alimentar 

cu 54%.  

- În ceea ce privește Sănătatea, aceasta este dominată de furnizorii de servicii medicale, cu o foarte timidă prezență în 

zona cercetării-dezvoltării-inovării.  

- O performanță negativă neașteptată se constată în sectorul Digital, unde în dezvoltarea de produse se concentrează doar 

16% dintre întreprinderi, indicând spre o situație de lohn digital. Aceste rezultate trebuie corelate și cu nivelul de redus de 

digitalizare al întrerpinderilor non-IT din România ce se traduce într-o cerere redusă de servicii digitale interne.  
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Cifra de afaceri CDI Branding 
Dezvoltare 
produs 

Logistica 
de intrare 
(Furnizori)       ț   

Logistica de 
  ș    
(        ț  ) Marketing Sales         ță 

Energie-Regenerabile 7.42% 0.00% 0.29% 25.94% 49.14% 6.22% 0.33% 10.66% 

Agro-alimentar 1.51% 0.06% 0.56% 1.45% 80.61% 2.02% 13.31% 0.49% 

          ă 3.43% 0.03% 0.04% 10.79% 81.95% 2.14% 0.24% 1.38% 

Digital 12.74% 2.48% 24.34% 0.03% 45.34% 10.43% 2.34% 2.30% 

Mobila 0.66% 0.31% 0.01% 3.94% 95.05% 0.02% 0.00% 0.00% 

Creativ & Cultural 43.35% 0.17% 33.75% 0.18% 18.36% 0.00% 4.19% 0.00% 

Textile 4.93% 1.23% 0.42% 2.08% 86.77% 0.00% 3.88% 0.70% 

        ț   1.91% 0.08% 70.96% 10.44% 16.30% 0.30% 0.00% 0.00% 

 ă ă     0.88% 0.00% 0.00% 8.73% 89.50% 0.00% 0.89% 0.00% 
Tabel 2 Distribuția cifrei de afaceri din clustere în lanțuri de valoare per ecosistem industrial. . O intensitate mai mare a culorii, indică o pondere mai mare a indicatorului.  

Analiza distribuției cifrei de afaceri per verigă și ecosistem confirmă concentrarea pe veriga de Producție, cu următoarele 

remarci: 

- Deși majoritatea întreprinderilor din clustere acționând în sectorul Energie-Regenerabile se găsesc pe verigile CDI și 

Dezvoltare Produs, cifra de afaceri se concentrează pe Producție și Furnizori.  Explicația constă în faptul că deși create 

de la bun început cu un puternic accent pe inovare, aspect evidențiat și de numeroasele proiecte internaționale (Inclusiv 

Horizon 2020/Europe) la care participă, componenta CDI/Dezvoltare Produs a cifrei de afaceri este reprezentată practic 

de valoarea, relativ redusă; a proiectelor respective.  

- Se confirmă rezultatele foarte bune ale sectorului Creativ &Cultural. 

- În mod nesurprinzător, deși majoritatea întreprinderilor din clustere acționează în activitatea de construcții propriu-zisă, 

cifra de afaceri se concentrează în dezvoltarea de produs, ceea ce indică asupra potențialului de dezvoltare inovativă a 

acestui sector.  
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Exporturi CDI Branding 
Dezvoltare 
produs 

Logistica 
de intrare 
(Furnizori)       ț   

Logistica de 
  ș    
(        ț  ) Marketing Sales         ță 

Energie-Regenerabile 47.50% 0.00% 25.00% 0.00% 27.50% 0.00% 0.00% 0.00% 

Agro-alimentar 0.00% 0.00% 50.00% 0.00% 50.00% 0.00% 0.00% 0.00% 

          ă 6.82% 3.65% 5.87% 4.25% 69.60% 2.72% 4.50% 2.58% 

Digital 30.75% 6.13% 28.69% 0.05% 28.62% 0.01% 5.64% 0.10% 

Mobila 0.90% 0.82% 0.72% 5.33% 92.20% 0.03% 0.00% 0.00% 

Creative & Cultural 10.00% 0.00% 50.00% 0.00% 40.00% 0.00% 0.00% 0.00% 

Textile 3.14% 0.92% 0.18% 0.00% 95.58% 0.00% 0.00% 0.18% 

        ț   0.00% 0.00% 0.00% 5.44% 94.21% 0.36% 0.00% 0.00% 

 ă ă     5.08% 0.00% 0.00% 0.00% 94.92% 0.00% 0.00% 0.00% 
Tabel 3 Distribuția exporturilor din clustere în lanțurile de valoare per ecosistem industrial. . O intensitate mai mare a culorii, indică o pondere mai mare a indicatorului.  

 

Analiza distribuției exporturilor per verigă și ecosistem confirmă analizele anterioare cu următoarele remarci: 

- Se remarcă rolul de “producător” la nivel internațional în toate sectoarele. 

- Intensitatea ridicată a valorii exporturilor în sectoarele Energie-Regenerabil, Agro-alimentar și Digital se explică prin 

prezența puternică a clusterelor din România în proiecte CDI internaționale (Horizon 2002/Europe).  

- Se confirmă potențialul competitiv deosebit al sectorului Creativ & Cultural.  



 
 

2.7.1 Excurs: Rolul clusterelor în lungirea verigilor domestice ale lanțurilor de valoare. Exemplul 

ASTRICO Nord Est.  

 

Figură 15 Exemplul ASTRICO Nord Est de lungire a lanțului de valoare 

  

              este un cluster s eciali at în  roducția unor diverse   uri de  re și ar cole
tricotate, locali at în Regiunea de  ord  st Cel mai im ortant membru al clusterului este R F L S Săvineș ,
cel mai mare  roducător de  re acrilice din  niunea  uro eană 

 strico  ord  st și-a de voltat  ro riul sistem de mar e ng-vân ări  rin în ințarea unei com anii
deținută în comun de membrii clusterului  n acest mod,  rmele membre bene cia ă de servicii cum ar   
mar e ng, design,  roto  are, asistență tehnică, servicii logis ce și  nanciare 

 n     ,  STR C   RD- ST și-a în ințat  ro ria facilitate de mostrare și de voltare de colecții
 ro rii, cu s ri inul  roducătorului  a one de mașini de cusut S  M  S     Ca acitatea este dotată cu
ul ma tehnologieîn materie de tricota e (sisteme de gra hic design com uteri ate, mașini de tricotat rec linii
de ul mă generație, mașini de cusut, sistem com let de s ălare, vos ire și călcare) 

                                              



21 
 

3 Concluzii 
 

La nivel european, clusterele sunt recunoscute ca generatori ai ecosistemelor industriale 

reziliente, digitale și verzi, DG GROW creditând clusterele pentru identificarea de soluții 

pentru întreruperile din lanțurile de valoare apărute ca urmare a pandemiei și elaborarea de 

foi de parcurs pentru consolidarea economiei europene.  

În ultimii 10 ani, clusterele din România au cunoscut o evoluție ascendentă constantă, 

confirmându-și rolul de catalizatori ai proceselor de inovare și internaționalizare ale 

întreprinderilor mici și mijlocii, totalizând la ora actuală un număr de 2742 întreprinderi 

(+235% față de 2013), 245.856 angajați (+245% față de 2013), 61,85 mld lei cifră de afaceri 

(+182% față de 2013), 8 mld EUR exporturi (+156% față de 2013) și 607 milioane lei cheltuieli 

CDI (+131%) față de 2013.  

Clusterele au un rol integrator al ecosistemelor de inovare regionale, prin strânsa cooperare 

cu Agențiile de Dezvoltare Regională, de exemplu, în procesele de descoperire 

antreprenorială ce stau la baza strategiilor de specializare inteligentă regionale, cu rețeaua 

Enterprise Europe Network (18 din cei 37 membri ai rețelei din România fac parte din clustere 

sau sunt chiar clustere, la care se adaugă 7 din cele 8 ADR-uri). În plus, 19 din cele 50 entități 

de inovare și transfer tehnologic ReNITT au rol de catalizator al unor clustere la nivel 

național.  

În aceeași ordine de idei, pe fondul unei prezențe românești în general scăzute la Programul 

cadru CDI al Uniunii Europene (Horizon 2020/Europe), clusterele sunt o excepție, 

remarcându-se, în special, clusterele din ecosistemul Energie-Regenerabile, Agro-alimentar 

și Digital.  

În ceea ce privește specializarea (Inteligentă) regională, atât analizele europene cât și cele 

naționale (Asociația Clusterelor din România) scot în evidență importanță ecosistemului agro-

alimentar și a celui digital,  singurele domenii de specializare inteligentă prezente în toate 

regiunile, de altfel și singurele acoperite de clustere/EITT la nivelul tuturor regiunilor de 

dezvoltare. În plus European Cluster Panorama identifică sectorul textil, care alături de cel 

agroalimentar reprezintă principala specializare în Nord-Est, Sud-Est, Sud Muntenia Sud-Vest 

Oltenia și Nord Vest, Energie-Regenerabile/Energo-Intensive în  Centru 

Electronică/Mobilitate în Vest și Digital/Creativ & Cultural în București-Ilfov.  

O analiză a poziționării clusterelor din România pe verigile lanțului de valoare din punct de 

vedere al numărului de întreprinderi, cifrei de afaceri și exporturilor, arată concentrarea 

cvasi-exclusivă pe veriga de Producție, ceea ce reprezintă un dezavantaj competitiv.  

O excepție notabilă este ecosistemul Creativ & Cultural, care, cel puțin la nivel de clustere, 

concentrează 38% din întreprinderi pe veriga Dezvoltare Produs (față de numai 27% 

Producție); generează 43% din cifra de afaceri pe veriga CDI și 34% pe veriga Dezvoltare 

Produs (față de numai 18% Producție) și nu mai puțin de 50% exporturi pe veriga de 

Dezvoltare Produs. Acestea confirmă observațiile empirice și conduc spre necesitatea unei 

susținerii mult mai intense și structurate a acestui sector la nivel de politică economică.  
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